

TERRA

Ceartă ca la ușa... Schengen

Nici în prag de Consiliu European, asupra primirii României și Bulgariei în Spațiul Schengen nu exista un consens. Deși Finlanda a renunțat la opoziție și s-a declarat de acord cu soluția de compromis franco-germană, care să permită aderarea etapizată – mai întâi cu frontierele aeriene și maritime, în martie, și apoi cu cele terestre, după iulie 2012- Olanda o ținea pe-a ei: “Nu și nu!”. Ministrul olandez al Imigrației și Azilului, Gerd Leers, insista ca subiectul să nu fie pus pe ordinea de zi a Consiliului din 9 decembrie, pentru că țara sa nu-și va schimba poziția până când cele două state candidate nu vor prezenta dovezi privind progresele făcute în combaterea corupției. România și Bulgaria “trebuie să demonstreze mai întâi, iar acest lucru e mai important decât găsirea unei soluții”, susținea Leers. Olanda dorea să studieze raportul pe care Comisia Europeană îl va face public în februarie privind mersul justiției din România și Bulgaria, înainte de a-și retrage refuzul. Potrivit lui Leers, exista riscul ca în Bulgaria să se repete scenariul din Grecia, care nu reușește să țină sub control imigranții clandestini ce încearcă să pătrundă în UE din Turcia. România și Bulgaria ar fi trebuit să intre în Spațiul Schengen în primăvară, dar au fost

blocate inițial de Franța și Germania, care și-au exprimat obiecțiile cu privire la eficiența combaterii corupției și crimei organizate din cele două țări. Ulterior, în septembrie, Finlanda și Olanda s-au opus stabilirii unei date pentru aderarea tandemului dunărean. Omul de afaceri Bernard Wientjes, liderul Confederației olandeze a industriilor și angajatorilor, desemnat de cotidianul Volkskrant drept cea mai puternică personalitate a țării sale pentru al doilea an consecutiv, a criticat blocarea aderării la Schengen a României, unde Olanda este principalul investitor străin. Într-un interviu, Wientjes a declarat că “Guvernul a făcut mult caz în legătură cu aderarea României și Bulgariei la Schengen (...) Mi-ar plăcea ca un ministru pentru Comerț Exterior să fie numit imediat, un antreprenor de top care să promoveze interesele noastre peste hotare”, a explicat el.

“Europa să nu se lase șantajată!”

Pentru România, Schengen nu este doar o problemă tehnică, ci și una de apartenență la clubul european, a explicat ministrul

Justiției, Cătălin Predoiu, la Bruxelles, într-o întâlnire cu comisarii europeni Viviane Reding (Justiție, drepturi fundamentale și cetățenie) și Cecilia Malmstrom (Afaceri interne). România este un stat membru al UE care trebuie să se manifeste ca atare, partenerii noștri trebuie să ne trateze ca atare și, până la urmă, forța argumentelor trebuie să prevaleze, a adăugat Predoiu, în opinia căruia adevăratele resorturi pentru blocarea României și Bulgariei nu sunt legate de monitorizarea pe justiție (MCV), dar acest mecanism este poate “cel mai comod argument de ridicat în problematica Schengen”. Opoziția vine, dacă este să vorbesc deschis, din faptul că un partid de extremă dreapta este membru al coaliției de guvernare în Olanda. E inadmisibil să creăm o legătură între Schengen și îndeplinirea unor criterii politice în justiție și combaterea corupției”, a punctat și președintele Traian Băsescu pentru Frankfurter Allgemeine Zeitung. “România este pregătită pentru Schengen, iar Germania și Franța au acceptat acest fapt. Europa nu trebuie să se lase șantajată de un partid de extremă dreapta”, a conchis șeful statului român. (M.Firănescu)

